



# 蛇年文创走俏 『小龙』元素点亮新春

本报讯 (记者 马永红) 生肖蛇摆件、蛇盘扣挂饰、蛇形玩偶、蛇剪纸挂历……随着蛇年春节日益临近,蛇元素主题文创产品悄然走俏,成为市民和游客们的心头好。连日来,记者走访市城区部分文创店,各类蛇元素主题文创产品亮眼吸睛。

“这个蛇造型的玩偶好可爱,手感也舒服,买回去给孩子当新年礼物,很有纪念意义。”在榆次老城附近的一家文创店内,市民王女士拿着蛇形玩偶,脸上洋溢着开心的笑容。连日来,记者走访市城区多处文创场所,发现各类蛇元素主题文创产品琳琅满目,以独特的魅力吸引着大家的目光。在榆次老城一家文创店内,蛇盘扣挂饰十分吸睛。其设计巧妙地将传统盘扣与蛇元素结合,蛇身线条流畅,配以精美的珠饰点缀,独具韵味。一位游客边挑选边说:“这挂饰既有传统工艺的美感,又融入了蛇年的特色,挂在家里肯定好看。”据店主介绍,近期此类挂饰销量不断攀升,很多游客都被其独特的设计所吸引。

位于市城区安宁街的一家文创店内,两条青白蛇铜摆件格外引人注目。它们神态灵动、做工精致,白蛇温婉、青蛇活泼,仿佛将“白蛇传”的故事凝固在了摆件上。一位顾客感慨道:“这款摆件不仅是个物件,更像是把经典故事带回家,太有创意了。”文创店的老板表示,这款摆件深受年轻人喜爱,大家都对这种将文化与创意融合的产品青睐有加。

在市城区定阳万达广场内,蛇形玩偶、蛇图案帆布袋、生肖蛇陶瓷摆件等文创产品应有尽有。这些产品风格多样,有的简约现代,有的复古可爱,各种蛇造型或憨态可掬,或灵动俏皮,满足了不同人群的审美需求。不少店主反映,蛇年文创产品的销售情况十分可观,前来询问、购买的顾客络绎不绝。

蛇是十二生肖之一,被称为“小龙”。我市众多非遗传承人巧妙结合传统文化、生肖文化,将金蛇迎春、福蛇献瑞、灵蛇定乾坤等内涵和寓意赋予文创产品,每一款产品都蕴含着深厚的文化底蕴和设计师的匠心。

## 把好“消防关” 绷紧“安全弦”

本报讯 (记者 武玲芳) 为进一步加强辖区煤矿的安全管理,消除民爆物品使用过程中的安全隐患,近日,平遥县公安局段村派出所对辖区内煤矿开展了一次全面且重点针对民爆物品的专项检查行动。

行动中,民警深入煤矿关键区域,对民爆物品的储存仓库进行了细致入微的检查。仓库的安全设施是否完备,如防火、防盗、防潮、防爆等设备是否正常运行,是保障民爆物品安全的第一道防线。民

警认真核对了库存民爆物品的数量、种类和出入库记录,确保每一件物品的流向都清晰可查,坚决杜绝出现物品丢失、被盗用或超量储存等情况,从源头上把控风险。

民警着重检查了爆破作业现场的安全规范执行情况。他们仔细查看了爆破人员的资质证书,确认其是否具备专业操作技能和安全知识,要求严格落实“一炮三检”和“三人连锁爆破”等制度,严禁违规操作。同时,对爆破器材的领取、运输、使用和清退等环节的登

记台账进行了详细审查,确保民爆物品使用过程的全程监管,防止因管理不善引发爆炸事故,危及矿工生命和矿山生产安全。

通过此次检查,段村派出所强化了煤矿企业的安全责任意识。后续的工作中,段村派出所将继续加大对辖区煤矿民爆物品的监管力度,定期开展检查工作,督促煤矿企业严格遵守相关法律法规和安全操作规程,切实保障煤矿生产安全和社会公共安全,为辖区的稳定发展筑牢坚实的安全基础。

## 夯实冬防举措 护航出行平安

本报讯 (记者 王爱媛) 为防范和化解道路交通安全隐患,全面压降各类交通事故发生,确保春运期间人民群众平安出行,近日,介休市公安局交警大队组织宣传小分队分别走访了介休市公路客运站、长途客运站、森淼公司等多家单位,开展了一系列形式新颖、内容丰富的宣传活动。

活动中,民警结合春运期间出行特点,向客运负责人和各班驾驶员讲解当前交通安全形势,强调交通安全主体责任,普及安全驾驶的常识和应急处置技巧,教育驾驶员谨慎驾驶,要严格遵守交通法规,杜绝酒驾、醉驾、超员超速、疲劳驾驶等危险驾驶行为,时刻牢记驾驶员手中握着的不仅是方向盘,更是旅客的“生命线”,责任重大,做到安全第一、平安出行。

随后,民警还登上待发客车,实地查看了客运车辆安全设施设备的配备情况,提醒客车驾驶员自觉遵守交通法律法规,不开超员、超速车,严禁带“病”驾驶、疲劳驾驶,时刻铭记交通安全法律、法规,共同营造安全、文明、和谐的交通环境。

## 隐患排查不松懈 织密安全防护网

本报讯 (记者 武玲芳) 为全面排查和消除辖区内重大安全事故灾害风险隐患,近日,榆次区经纬第一社区周密部署、积极行动,联合晋中师范高等专科学校师生,深入门店和群众家中开展“敲门行动”。

网格员和师生挨家挨户走访,仔细检查了居民家中的用电、用火安全情况,耐心地向群众普及燃气安全等安全知识。在辖区小饭桌,网格员认真检查消防设施是否完备,查看灭火器是否在有效期内,重点检查了厨房的电气设备,提醒负责人注意电器的正确使用方法,避免因过载使用或操作不当引发电气火灾。对于一些小型店铺,特别提醒店主不能忽视消防设备的重要性,对检查中发现的问题,提出了整改意见,确保不留死角、不留隐患。

下一步,经纬街道第一社区将持续加大安全生产宣传力度,定期开展安全检查与“敲门行动”,将安全意识深植民心,以实际行动织密安全防护网。



春运开始以来,太原铁路公安处晋中车站派出所抽调民警组建了青年志愿者、学雷锋服务队,在车站开展春运帮扶爱民服务活动,全力以赴做好春运期间服务保障工作。图为民警服务旅客,并向旅客进行安全宣传。

记者 闫淑娟 摄